—
-
. -
e T
FJ \
1 I.E fl
Sy’ .-P’
{ i | . .il .I
L] 1 _l'._ : '!'-IJ'_E :." i
"..‘ al Ia.*_\ll.l.r
rl-
- -* III-
i 'ﬁ‘ i :I P,
g
= .
o ~

G T At ST A

STRUCTION DES SATH

REGULIERS BT IRREGULIERS .~ Volsenl 7

RAR e padae T R

B MATTOZO SANTOS: - waaw - 38

: i LEY: . "t;rlr 4

OFESSEU"&: A L’ECOLE POLYTECHNIQUE ET A L'INSTITUT INDUSTRIEL ET COMMERCIAL
: | DE LISBONNE i '
INSPEGTEUR GENERAL DU SERVICE TEGHNJQUE DES DQUANES'DU PORTUGAL

g -
" - a - F
— L Ill"h.l.l. i -.I. d.lh'-a —.I. .. - & L

PABIS e | 5 LY SBOS T ity
DRY & ,c"-' LIBRAIRES-EDI'BEURS . M. GOMES, LIVREIRO-EDITOR

= % | 15, rue des Snmta-Péreu _’ | AN 70, Rua Garrett {Gh’igdn} 2. : "7 e :_:. ' ,1‘-.;-4:
Sl ik . 18945 = | | ' _ bl SR P Y S e el

677.024.01



Extrait du journal L’INDUSTRIE TEXTILE du 15 Mars 1891 (Septiéme année. — N° 75).

ETUDE THEORIQUE

SUR LA

\STRUCTION DEN SATIE

REGULIERS ET IRREGULIERS

PAR

F. MATTOZO SANTOS

PROFESSEUR A L’ECOLE POLYTECHNIQUE ET A L'INSTITUT INDUSTRIEL ET COMMERCIAL
DE LISBONNE
INSPEGTEUR GENERAL DU SERVICE TECHNIQUE DES DOUANES DU PORTUGAL

PARIS ‘ LISBOA
BAUDRY & C¢, LIBRAIRES-EDITEURS M. GOMES, LIVREIRO-EDITOR
15, rue des Saints-Péres. 70, Rua Garrett (Chiado) 7Z.

1891



%I'ia‘% 1,

: I -'i* I ;T'I:‘r 'I‘.|1_.-..- :

-L 1'. ,i ’5:;'1}| H

' ﬁ..__.I A oF
L 5
Nl |
.I_'ll ‘*.__: 1
o 3 {05 2
§ ] g . i

o
w allf
J

F?‘.
't JL'L.F"‘“::., '.-"'[1 >y

.ﬂ'}f'li;'., |
gdi.f,h Ay o T ':!"{ —|'|'p i
S T /

gl ] L
: "'i*li
i)

":-rrq At i ity
SeF e ;| *lli.ill 'Lll

a #1"'1!

L § .Ili‘. _— ] | L
- 1{_F¢I"‘EJ.' [_:|I,||Lt‘, $3 Il sl N E
ir'he) Lt

RS it '."ul

H‘T “"{ El 1 A% H‘lj




ETUDE THEORIQUE

SUR LA

CONSTRUCTION DES SATINS

L'Etude qui suit m’a été inspirée par la
lecture des travaux de M. Ed. Gand sur la
construction des satins,

Aussi bien dans son travail publié par le
Bulletin de la Sociélé industrielle d’Amiens
(t. XVI, p. 37) que dans son Cours de tis-
sage, le savant professeur indique la ma-
nicre dont on peut appliquer le calcul o la

|

Dans les sating, le coté qui fait face d’en-
droit présente tantdét un aspect éclatant et
olacé, tantdt une apparence de veloute.

Ces effets sont dus, en dehors de la grande
concentration et de la réduction serrée des
fils de I'élément du tissu (chaine ou trame)
qui doit apparaitre sur la face d’endroitl, a la
maniére tout & fait particuliére selon laquelle
s'effectuent les croisements. « Chaque point
de liage doit, autant que possible, étre dispose
suivant un rapport d’eloignement tel, qu’au-
cun sillon rappelant ou simulant une diago-
nale, plus ou moins inclinée, n’apparaisse
sur la face d'endroit du tissu. » (Ed. Gand,
Cour de tissage, t. 1, p. 36.) Il en résulte que
tantot la trame, tantét la chaine (selon qu’il
sagit d'un satin par effel de chaine ou par
effet de trame), est recouverte dans sa plus
grande extension par l'autre des ¢léments,
chaine ou trame.

Le décochement, c'est-d-dire l'avance ou
le recul des insertions de la trame sur les fils
de la chaine, ne se fait pas wn @ wn suivant
une diagonale suivie; chaque point de liage
n'est done plus diagonalement voisin du point
de liage qui le suit, ni de celui qui le pré-
cede, comme cela arrive pour les autres
armures fondamentales : la totle, le batavia,
le sergé. Le décochement dans les satins est
pour ainsi dire sawlé; ces sauts cependant
maintiennent entre eux, pour chaque armure
satin, des écartements obéissant & des lois
qu’il est possible de traduire par des for-
mules algébriques trés simples.

Jappellerai mopuLe le nombre qui corres-
pond au rapport de I'armure, ¢’est-a-dire au
nombre de fils commandant le nombre absolu
de cases que, pour la mise en carte du tissu
a4 exécuter, exige la course ou le duitage de
"armure.

Or comme « dans toutes les armures fon-
damentales, et méme dans leurs dérivés régu-
liers, le rapport longitudinal contient autant

construction des satins,de facon a éviter de
longs, ennuyeux et tant de fois infructueux
tatonnements.

Préoccupe cependant surtout du coOté
pratique, ou mieux de 'application de sa
methode, M. Ed. Gand ne nous en donne
pas une théorie assez géneérale qui puisse
guider, en toute connaissance de cause,

Satins réguliers

fils de chaine » (Ed. Gand, [. ¢c., p. 26), le chiffre
désignant le module indiquera en méme
temps le nombre de cases que doit avoir de
cOtés le papier quadrillé pour qu’on y puisse
inscrire le bref du satin voulu. Ainsi, quand
je dis un satin module 13, 17, etc., ou simn-
plement un satin de 13, 17, etc., cela veut
dire que la mise en carte de ces satins exi-
gera un échiquier de 13, 17, etc., cases de
cotes.

De 'examen de la colonne E de ce tableau
on déduit que, quel que soit le module, la dis-
tribution des points sur les fils contigus d’un
deg éléments du tissu (chaine ou trame) s’ef-
fectue & des distances qui, compiées en fils
de l'autre élément, sont numeériquement re-
présentées par les termes d'une progression
arithmétique dont le premier terme est I'u-
nité, tandis que la raison est variable pour
chaque armure.

Pour les termes de cette progression dont
la valeur dépasse le nombre de cases du mo-
dule, la hauteur des poinis de liage, ou,
d’une maniére générale, la distance de ces

de duites que le rapport transversal exige de | points & la rangée origine, est donnée par le

SATIN DE 13 — INDICE 5. SATIN DE 13 — INDICE 3 SATIN DE 8 — INDICE 3
———— e —— P — g P -"-_'w—"‘--

C T E C T E C T

1 1 1. 1 1 1. 1 1

2 6 | 6. 2 4 | 4 2 4

3 11 11. ! 3 ¢ e 57 15 3 1

4 3 16 =134 3. 4 10 | 10. 4 2

5] 8 21 =13+ 8. 5 13 | 18. 5 5

6 | 13 | 26=13+413. 6 | 3 |16=13+3 6 | 8

1| 5 | 31=13x2+5. 1 | & | 1e=13-t6. 7| 3

8 | 10 | 36=13>2+170.|| 8 9 | 22=13+9. 8 g

0 | 2 | sa=13x3+2. 9 | 12 | 25=13412.

10 7 | 86=13>3+7. || 10 | 2 |28=13%2+2.

11 12. | 51 =13 <34 12. 11 5 | N=13x2+45.

12 | & | s6=133i+4 || 12 | 8 | 34=13%2+4s.

13 9 61 =13 <4+49. 13 11 3T=13<2+411.

pour la solution de maints problémes qui
se présentent au sujet de la mise en carte
des satins, ni qui puisse expliquer le pour-
quoi des procédés employés.

(’est donc la théorie de la méthode pour
la construction des satins présentée par le
distingué¢ professeur d’Amiens que j’ai
essaye d’établir.

Voyons maintenant quel est le mode de
dissémination du pointé dans des armures de
satin connues.

Dans le tableau suivant, j’'indique pour
chaque fil de chaine (colonne C) le numéro
d'ordre (colonne T) des duites qui ont avec
ces fils des points de liage, dans trois brefs
de satin : deux satins de 13 (fig. 1, AN, X)
! et un satin de 8 (fig. 1, B):

reste de la division de ce terme par le mo-
dule ou un multiple du module.

J'appellerai ixpice la raison de la progres-
sion arithmétique correspondante & chaque
armure.

Donec dans un satin de module m et indice ¢, a
désignant la hauteur d'un point de liage,

| cette hauteur prise en fils d’'un des éléments

du tissu sera pour le fil » de 'autre élément
donnée par

a=141(n—1.... (1)
ou d'une maniére générale :

a=1+1(n—1)
k pouvant étre égal a 0.

km (2)
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i
De (2)
e i 3= 5N oy
m=tBT DI ),
a—E"‘:_“i_'i..... (5),

formules qui seraient tout & fait indétermi-
nées, k n’étant pas connu, si les valeurs de
cette inconnue n’étaient elles-mémes limitées
par deux conditions, & savoir : donner pour
a, n et ¢+ des valeurs entiéres et inférieures
& m. Un satin sera donc complétement défini
dés qu'on connaitra son module et son indice.
En effet, rien alors de plus simple que sa mise
en carte.

On place un point inilial de liage (1, A,
fig. A et B, a) sur la premiére rangée, ce qui
correspond @ une inseriion de la duile 1 avec
le fil 1, st on représenle, comme on le fail
ordinairement, par les interlignes verticaux
du papier quadrillé les fils de chaine, et par
les interlignes horizontaux les duwiles. Il suffit
de remonter sur la seconde rangée verticale,
@ partir de la seconde rangée horizonlale, un

e A g
e e |
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nombre de cases égal au nombre exprimant
Vindice pour tomber sur la case qui devra
étre également pointée (1 + 1, second terme
de la progression). Continuant ainsi jusqu’a
la derniére rangée verticale du module, on
aura lous les points du satin. Ces points
seront successivement & des hauteurs respec-
tives 141,14+ 2,1+ 3¢.. 1+ n1, termes
de la progression arithmétique dont le pre-
mier terme est 'unité et la raison 1.

Il peut arriver que la valeur des termes de
la progression arithmétique ci-dessus nous
conduise hors du module (fig. 1 A et B, e).
Dans ce cas, pour compléter I'indice, il suffit
de prendre sur Vextrémilé opposée de la ran-
gée ow l'on aboulit un nombre de cases égal a
celles gui font défaut sur Uauire exirémilé
(fig. 1, A et B, ¢), ayant soin, il va sans dire,
de les compler en dedans du module (k=1,
a=1-+1 (n—1)—m). Mais de la formule (2)
on tire encore a+kim=1+41(n—1), c’est-
a-dire que si, & partir d'un fil quelconque
ou il se trouve un point de liage, on compte
un nombre de cases égal au module lui-méme
ou & un multiple du module, on tombera sur
d’autres points de liage. Donc :

8
o ™

L
]

-

ﬁ"‘-lﬂmtuh'ﬂh
?h_.

L2
L
&
v
o
O

Fia, 1.

1°r princirE. — Dans un satin, si au nombre de fils
qui separent deuax liages existant sur un méme fil
on ajoule 1, on auwra le chiffre exprimant le
module.

Selon le mode de construction qui se dé-
duit naturellement des formules ci-dessus,
'indice indique de combien de cases il faut
remonter, ou en général avancer sur un fil
donné & partir du liage inscrit sur le fil im-
médiatement antérieur pour trouver le liage
correspondant au premier de ces fils. Lin-
dice fait donc connaitre ce que M. Gand ap-
pelle mode d’ascension du pointé, mais qu’il
serait, & mon avis, plus exact d’appeler mode
d’ avancement du pointé, parce que 'écarte-
ment des liages peut étre pris verticalement
ou horizontalement, c¢’est-ad-dire (dans le sens
de la chaine) en nombre de duites ou(dans le
sens de la trame) en nombre de fils de chaine.

Afin de mieux distinguer ces deux manieres
possibles d’indiquer pour une méme armure
satin Pavancement du pointé, je désignerai la
premiére par l'expression indice-chaine ou
simplement indice, et la seconde par le terme
mndice-trame.Alorsle principesuivantvadesoi:

2¢ princIPE. — Le bref d'un satin indice-trame
donné est équivalent au bref du satin de 'indice-
chaine qui correspond d cet indice-trame.

En effet, il suffit de faire tourner les brefs
de la figure 1 d’un arc de 90 degrés, ou, ce

| qui revient au meéme, de changer la position

des éléments du tissu ou d’intervertir leurs
fonctions pour transformer l'indice-trame en
indice-chaine ou vice versa.

De la condition qu’a 'intérieur du module
les points de liage doivent étre un seul sur
chaque fil et qu’il doit en exister un sur
chacun, il découle le
3° prINCIPE. — Le chiffre qui exprime Iindice

d'un satin doit &tre un nombre premier relative-
ment a celui qui exprime le module.

La démonstration en est facile. Pour a=1 (3)

km FE :
n= - 1. 5i 1==ps et m = ¢s, c'est-a-dire

si n et 4+ avaient un facteur commun s, il

serait toujours possible de rendre km==Fkqs

divisible par ps, il suffirait de faire k= p.
8

Alors %— =gqetn==¢-+1. Il y aurait donce

pour a=1,deuxvaleursden; n=1et n=gq-4-1.

Si m divisible par 4, le quotient de -"f{l‘ sera

un nombre entier, quelle que soit la valeur
de k, donc plus d’une valeur possible pour »
a l'intérieur du module.

II va de soi que, pour un satin d’indice
donné, la dissémination des points ne sera pas
changeée si, au lieu de prendre cet indice, on
prend pour avancement du pointé la différence
entre le module et I'indice donné,

4° pRINCIPE. — L’indice d'un satin peut toujours
s'exprimer par un des nombres compris dans la
moitié du module si celui-ci est pair, ou dans la
moitié du nombre pair immédiatement inférieur
au module si celui-ci est impair.

Ces principes qui, pour ainsi dire, caracté-
risent les satins une fois établis, employons
les formules précédentes & la solution de
quelques problémes.

Supposons qu’en décomposant un satin on
a trouve que deux points de liage appartenant
a une méme duite quelconque sont séparés
par 20 fils-chaine (fig. 2, @ et ), et qu'il y a

z

Ry

-

g S

Fig. 2.

un croisement du fil-chaine 14 (¢2) compté
depuis 1'un des points de liage trouvés (a),
avec la onziéme duite (d), & partir de celle
sur laquelle on a vérifié I'éloignement de deux
liages (a et b).

Quel est U'indice de ce salin?
m =21 (1¢* principe), a=11, n=14, donc (4)

. NEk411—1 AU+ 11—4 Ik
0 13 13 o ti=2

Quel est Uindice-trame pour le salin 21, in-
dice-chaine 4?

Il suffit de faire permuter les valeurs de @
et n. Nous avions ¢ = 11 et n = 1/; mettons
@ = 14 et n =11, et cherchons 1.

3 Uk+14—1 2017413
10 16
ou (4° principe) 21 —16=5;
donce t.=1/4, 2, =5.

On arriverait au méme résultat en cher-

chant la valeur de n pour ¢ = 2, c’'est-a-dire

=106.,. k=7

={

Fic. 3.

la valeur du second terme (1--1¢) de la pro-
gression correspondante a ce satin (3).

ﬂ_21k+2£‘+a—1 21><3;1La+1=17=i+1’
d’out (4° principe) 1=16 ou 21 —16=5.

Une fois l'indice-chaine connu, l'indice-
trame pourra étre aussi déterminé en cher-
chant ’écartement de deux points de liage
sur deux duites contigués. Nous avons deja
a= 2, n=17, cherchons n pour a = 3,
(3):.*::--21 x;+2 1=12; donca=3,n=12,
difféerence, ou ¢loignement ‘des points sur
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deux duites contigués, ou encore avancement
du pointé dans le sens dela trame égale a 5.

La position de trois points d'un satin, dont
deux sur le méme fil, étant connue, on pourra
pourtant trouver tous les éléments nécessaires
pour la construction de ce satin.

Il devient évident que s'il est vrai que les
différentes valeurs de £ peuvent donner plus
d'une valeur satisfaisant au probléme, quand
trois des quatre quantités m, ¢, e et n étant
déja connues, on cherche la quatriéme, il est
vrai aussi, & plus forte raison, qu’il y aura de
méme plus d’'une solution satisfaisant aux
conditions établies, quand des quantités ci-
dessus on ne connait que deux. Ainsi, soit
n=9 et e=>5, et je suppose qu'on cherche m
et 1, ce qui veut dire : — Dans quels modules
et avec quels indices pourra-i-on construire
des satins o il y aura une insertion de la
duite 5 avec le fil 9 ou vice versa?

De (4) on tire m = Lk-—; ¢ devant étre pre-

mieravee m et m=: ou > 9, vu que n=9.

Satisferont & cette égalité et a ces condi-
tions jusqu'au module 30, les modules et in-
dices suivants :

Module 10..... Indice 3¢s... k=2
—  14..... — Bieeve k=12
— b e =i Bne e K=
— Peio'a — Deseve k=2
—_— e ey B S e (=R
p— 1! ----- — 6.-.L-- k:‘i‘
—_ y } e — e ises =2
— B0eiss — B . K5
— 1§ H — 8 . k=3
A aisen =Rl BRSS! <
S— 12 ----- P 8----- k=5
TR, | | R ¥ e I Beosce k=0

Les satins m=9, 1=5; m=11, i= 6, et
m =15, © = 8 dans lesquels I'indice est supé-
rieur 4 la moitié des modules correspondants
(4° principe), equivalent aux satins m = 9,
=2} m=15, i =2.

En effet, pour a = 2 (3)

n_gkﬁ—l-e- 3
ﬂ=1ik;-?—=3 ...k=1
ﬂ__mk;a_s

Ce qui revient a dire qu'il y aura un point
de liage du fil 2 de 'un des éléments du tissu
avec le fil 3 de I'autre de ces éléments, c’est-
a-dire que le second terme de la progression
correspondante a4 ce satin est 1 - 1=3;
done == 2. Des autres modules et indices ci-
dessus indiqués, m =1/, i=4; m=22, 1 =6;
m=30,t=8;m=20, 1=8; m=12,1=28;
m =10, i = 8, ne donnent pas de satins; les
indices ayant des diviseurs communsgavec les
modules (3¢ principe) (1).

(1) En effet, pour ces modules et indices il y

aurait deux points de liage sur le méme fil : Ainsi
pour a=1.

m==14,i=4, autre surn==8 : n=#+1=3: k=2
m=22,i=0 — ra:]ﬂ:wz:iik+l—'lﬂ:k=3
m=380,i=6 — il:lﬁ:ﬂ:aiﬁ%{-ll:lﬁ:k:d
me=20,i=8 — 11:5:?1:5%3—!—1:6: k=2
m=12,i=8 — n==4: “=1‘2Tk+1 =4 k=2
\m:lﬂ,::B - - n==~6 :ﬂ=-l'{;—k+-l=ﬂ:k=4

Encore pour m=14, t=14, il n'y aurait
pas de valeur satisfaisant & a =2, ce qui veut
dire qu’il n’existerait pasd’insertion de a = 2
avec aucun fil de I'autre ¢lement du tissu.

Des 12valeurs indiquées restent donc 6. Jus-
qu’au module 30, il ne sera par consequent
possible de construire que 6 satins dans les-
quels se réalisent les conditions voulues :
n=9eta=>5. Ce sont :

m=9, 1=2 me=42, t=—0
m=10, t=3 (carré) m=15,1=2
m=41, 1=2 m=26,1=17

On voit par cetexemple comment, avec les
précédentes formules, il est possible d’arriver
et & connaitre la réductibilité des satins et a
démontrer la possibilité ou non de construire
un satin dans un module et avec un indice
donnés.

Un autre exemple encore plus démonstratif :

On désire connailre tous les indices avec
lesquels on peul conslruire des salins de 367?

D’abord (3° et 4° principes), les indices
cherchés doivent étre premiers avec le mo-
dule et étre compris dans la moitié du nombre
qui le représente. On aura done comme seuls
indices possibles les chiffres 5, 7, 11,13 et 17.

En effet, 36 est divisible par 2, 3, 4, 6, 9,
12 et 18, et il a des diviseurs communs avec
8, 10, 14, 15 et 16 (1).

Les indices 7 et 13 équivalent aux indices
o et 11.

Pour les premiers indices, on aura:

Inadiee 7o 0nas
e, L e

Si I’on change réciproquement les valeurs
de a et n, on trouvera :

. 36k+4+2—1 36x<6-+1
Indice 7... 1= +7 = 2 an =31,

ou 36 —31=0>o.

: . 86k+2—1_ 37x9+1
Indice 13.. @ 13 13

ou 86— 25=11.

Suivant laméme méthode on obtiendra pour
I'indice 17 :
36k4+2—1 36x<8-+1
17 17

On arrive ainsid constater que pour un sa-
tinmodule 36, iln’yaque 3indicesou possibles,
ou donnant des satins distincts pour ce qui
regarde le pointé : ce sont les indices 5, 11
et 17.

Je pourrais multiplier les exemples; ceux
que je viens de présenter suffiront, je pense,
pour montrer la maniére dont on peut se
servir des formules ci-dessus énoncées, dans
les différentes hypothéses qui peuvent se pré-
senter.

295,

17.

i-—.

(1) Ces derniers chiffres pris comme indices don-
neraient deux valeurs pour n quand a=1 :
. 36X2

——1=10
836X 5
n 10 +1=19
36 X7
n=1]1, et "‘=T+1=lg
ﬂ=ﬁ‘§—5+1=13
T LT,

F

11

Il y a des satins dans lesquels ladissémina-
tion du pointé s’¢éloigne de toute tendance &

| 1a diagonale, et dans lesquels aussi la distri-

bution des liages est d’'une admirable régula-
rité. Je veux parler des satins que M. Ed. Gand
nomme salins carres.

«Jappelle ainsi (satins carrés) les satins dont
les points de liage sont répartis de telle sorte
qu’entre quatre points voisins on peut inscrire
un carré parfait (mnor, fig. 1) tandis que dans
les autres satins on peut, entre quatre de
leurs points, inscrire des rectangles plus ou
moins allongés. » (Fig. 3.) Dans ces satins
carrés, « la marche du pointé étant, dans le
sens des duites, la méme que dans le sens des
fils, il s’ensuit que les écarts entre toutes
sont égaux dans quelque sens qu'on envisage
le décochement des liages. Les tissus qui
résultent de cet arrangement harmonique des
liages sont parfaits comme satin. »(Ed. Gand,
Cours de lissage, t. I, p. 41 et 42.)

Dans les satins carrés, on pourra pourtant
inscrire autant de carrés ayant de coté I’écar-
tement de deux points qu'il y a de points dans
I'armure du tissu, et la somme des aires de
ces carrés doit étre égale a I'aire de 'armure,

i @

_ P
&'& o-
e

PR

al > 1 ®

3 | ?r LT
F16. 4.

| c’est-a-dire & la surface d’un carré ayant de

cOté le module.

Supposons O zy, figure 5, 'aire de I'ar-
mure d’unsatin de module m. Cette aire sera
égale 4 m®. Soit ab 1'éloignement de deux
points de liage voisins, a et b, on aura

al=as*-+ bs*

mais si ab mesurait 1'écart de deux points
d’un satin carré, il serait le coté d'un des m
carrés dont la somme devrait étre égale a m*.

L’aire de chacun de ces carrés serait done
2

?E:m, d’ol ab=ym et ab*=m=as*+ sb*

ou d'une maniére générale
m=z*+y*..... (6)

Il s'ensuit que « lorsque le module ou
nombre qui représente la base d’un satin est
la somme des carrés de deux nombres, soit
premiers absolus, soit premiers entre eux, et
conséquemment premiers avec le module lui-
méme, ce module est celui d’'un satin carré,
nonobstant les autres modes de construction
que ce satin est susceptible de recevoir ». (Ed.
Gand, Cours de tissage, t. 1, p. 42.)

Les deux quantités x et y indiquent : la pre-
miére, le nombre de fils de trame (2" 2”, fig. 5);
la seconde, le nombre de duites(y' y”) ou vice
versa, qui mesurent 1’¢loignement dans le
sens de la chaine et dans le sens de la trame,

| ou inversement de deux points appartenant
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CONSTRUCTION DES SATINS

au carré de coté ab (1). De la un Ipf}dﬁ: de
construction de cessatins qui est celuiindique

sur la figure 4.

A partir de la premiére Iig::!ﬁ ou case
gauche du module on compte X lignes ou cases
horizontales (fiz. 4), enswile on remonte
de y lignes ou cases verticales et on marque
un point m, puis de ce point m on comple de
méme x lignes ou cases @ droile, el en remon-
tant ensuite de y lignes ow cases on lom-
bera sur un second point de liage el ainsi de

suile.

On peut, eh employant le mode de cons-
truction que j'ai indiqué plus haut pour les
satins en général, arriver & une répartition
des points analogue & celle qu'on obtient avec
le mode de eonstruction spécial que je viens

de déerire; il suffira de se rappeler :

1° Que le premier terme de la progression
arithmétique antérieurement considérce re-
cule d'une unité, vu que le point de liage ori-
gine est hors du module. 11 en resulte que n
compté sur ox & partir de O correspond au
terme n -1 de la progresgion. Done (5)
. km+a—1se trans- . km—+a—1
= §== Sedal i

n—1 formeen n

20 Que a et n doivent satisfaire & la condi-
tion qu'il y ait un point de liage entre les fils
x et y, et comme (voir les différentes ma-
nieres de compter les fils, fig. 1 et fig. 4)
y=a—1, ou si I’'on met au licu de @, m—a
(4° principe), on aura

. uikm ;

GAPEY oy LA
formules qui donnent pour la méme valeur
de y et x les deux indices complémentaires
i, +i,=m du satin défini par m=x*+ y*.

Mais les brefs des satins pour la construc-
tion desquels on prendra pour x la valeur de y,
ou vice versa, élant évidemment equivalents,
les formules (8) peuvent g'écrire
km-=y ou &

= ... 9)
' T ouy
d’ot
km=1x outyxy ou x
ou
A_'?=:x: ou y:;:y u‘}l m_ e )

Abstraction faite des signes + et —, qui
servent seulement & indiquer le sens dans
lequel on envisage le décochement des liages,
des formules précédentes (9 et 10) on con-
clut :

Qu'un salin défini par m=x*-}y* élani
donné, si U'on ajoule @ son module ouw @ un
multiple de son module la valeur de X ouy,
et si l'on divise le nombre ainsi oblenu par
y ou X, en prenantle quotient pour indice on
pourra construire ce salin par la méthode or-
dinaire que j'ai précédemment indiquée;

Que le module et I'indice d’un satin carré
étant donnés, si l'on divise le module par
Pindice, on obtiendra au quotient el aw reste
les dewx nombres dontla somme des deuxiémes
puissances est égale au module;

Que pourtant, dans un satin quelcongue, si

(1) M. Ed. Gand, qui présenta pour la premicre
fois la formule (6) ci-dessus, dans une note publiée
par le Bulletin de la Société industrielle d'Amiens,
t. IV, n’en donne pas cependant la déduction.

L

le module divisé par Uindice donne un quo-
tient et un reste dont la somme des deuxiémes
puissances est égale aw module, ce salin est un
satin carre.

Ainsi, le satin carré m=29, x=2, y=y5,
¢équivaut an satin défini par m=29, 1=12.
De (8) et 4° principe

AR L e
J
i. “’9"5—2—17’.” (- B8

et inversement le satin de 34, t=13 est un
satin carré m=34, x=75, y=23.

A | R e
=2+ 1=, 2+ 80 =68 =32
d’onl
Qm. SAXA. .8
T o T

Un autre exemple encore : le satin m =13,

r=2, y=23 est équivalent au satin
1342 262

ce qu'on peut vérifier sur la figure 4.

m=13, ,=

Pour les satins carrés construits selon la
formule (6) (fig. 4 et 5), on peut déterminer,

g

¥t

)

Jii A .

0 = = >
Fig; 5.

méme sans en connaitre l'indice correspon-
dant, quelle est la hauteur prise sur oy (fig. 5),
ou la distance prise sur oz & laquelle tombera
un point de liage dans un satin dont les va-
leurs de m, x et y sont connues,

Des deux égalités suivantes, déduites des

—-—

.

deux progressions arithmétiques correspon-
dantes aux deux raisons z et y, on obtient
les formules (11) qui résolvent le probléme,
et dans lesquelles je représente par d les dis-
tances comptées sur ox et par hles hauteurs
complées sur oy (fig. 5)

{_1,:+1)+y(n—1]=1+ny=h ..... (11)
r+zx(n—1l=nrx=km-4d..... (11a)
ou n—!‘m‘:d d'on (11)

LA s A (12)

x
De la formule 12 on tire
d-—h_‘l;x:—km
U}

mais comme il peut arriver que (h—1) z ne
(h—1)x

Y
inférieur & m, et que, dans 1'un ou l'autre
de ces cas, ou dans les deux dla fois, il faudra
ajouter a la valeur de A& autant de fois le mo-
dule qu’il sera nécessairepour rendre (A—1)x
(h—1)x

Y
sait, n’altére point les conditions du pro-
bléme, il sera donc mieux d'écrire la valeur
de d

soit pas divisible par y ou que soit

divisible par y ou >m, ce qui, on le

kKm-+ h—1
Y
Dans un satin m=25, x=/ et y—=3, a
quelle hautewr du [il 7 chaine y a-t-vl une
insertion de la lrame? (12)
} 3(264-7) o5
i
sur la derniére duite.

m_km. « B & @ {13)

1

Dans le méme salin, a quelle distance sur
la duite 21 y a-t-il un point de liage? (13)

20+4-21—1 S

3 xh———%k:—g < 4—25k

= 60— (2 < 25) =10.
Dans le tableau suivant on peut voir I'exac-
titude des résultats trouves, et en méme

temps saisir la déduction des formules pré-
cédentes (11) et (11a) :

. | NuMERO D'ORDRE . | NuMERrO D'ORDRE . | NUMERO D'ORDRE |
4 ME des fils. & ué des fils. 2 H_E des fils.
E: % N e, N E: E, T — e, :—é—; % e —— el
= ¢ | Chatne | Trame || £ = & | Chaine | Trame || Z ~ & | Chalne | Trame
ARIS! - r. y. w o, . i~ x, Y.
|"
| 1 4 4 9 11 3 17 18 2
2 8 1 10 15 b 18 22 )
3 12 10 " 19 9 19 i N
'} 16 13 12 23 12 20 5] 11
o et 64 el A iy MR o0 | 16| 18 2| 45| o 9 | 14
| 6 24 19 14 6 18 22 13 17
7 3 22 15 10 21 23 17 20
3 1 25 16 14 24 24 21 23
25 20 1
|

De la formule (12) on déduira, cela va sans
dire, la valeur de quelqu’une des quan-

tités z, y et m, la valeur des autres étant
connue.

Le 3° principe étant applicable aux satins
carrés, il s’ensuit que pour x=y, aucun de
ces satins ne pourra étre inscrit dans le mo-
dule m.

111,

Jappelle salins composés I'amalgame de
deux satins de module différent, mais pour
lesquels il est possible de trouver une répar-
tition telle du pointé que jamais un liage d’'un
des satins ne rencontre un liage de I'autre.

Les formules antérieures vont nous per-




REGULIERS ET IRREGULIERS.

1

mettre encore de résoudre ce probléme en
nous faisant connaitre d'une maniére générale
quelles sont les valeurs de a et n communes
aux satins de modules m et m,, indices i et 1,.

Nous avons (3)
km--a-+i—1=ni )
km,+a+1i, —1=ni, \
d’on
k(m—my)+1—i,  k(m—m,) 1

i—i‘l :

i e (15)

a=1-+iln—1,—km
Ces deux valeurs (15) de a et » sont donec
communes aux deux satins consideres, ce qui
veut dire que ces valeurs de a et » nous
feront connaitre la distribution du pointé sur
la carte du satin de plus petit module, si I'on
prend le pointé du satin de plus grand mo-
dule et si on le rapporte sur la carte du plus
petit.

On pourra donc construire avec (15), k=1,
une carte synthétique comprise dans le mo-
dule du satin le moins large et qui soit le reé-
sumé du pointé du plus large.

Si, ce résumé correspond & un satin qu’il
soit possible d’inserire, en partie, dans la
carte du satin du plus petit module, il n’y
aura pas évidemment de rencontre des liages
des deux sating, quel que soit le point de dé-
part donné au satin de plus grand module
sur les laissés de 1'autre.

Je choisirai comme exemple, pour I'appli-
cation des formules que je viens d’indiquer,
un probléme présenté par M. Ed. Gand (Bul-
letin de la Sociéte industrielle d’Amiens, t. LV,

p. 86).

Le lissu que nous voulons exéculer est, je
suppose, lié en satin de 5. La face d’endroil
se fail par la lrame. Qualre fils restent conse-

Il y a deux modules dans lesquels on ne
pourra pas construire des satins en employant
le procédé général basé sur lavancement du
pointé. Ce sont les modules 4 et 5.

En effet, pour ces modules il n’y a pas de
nombre compris dans leur moitié qui soit
premier avec eux, done pas d’indice possible.
Ainsi si Pon prenait pour le module 4 I'in-
dice 2, et pour le module 6 les deux indices
2 et 3 on aurait :

m=fh, 1=2.. ﬂ='ﬁj_2—3
Pour a==1..... Y _LiGe 2
n=1 et dans vt P e S L 2 =4

M6, R==3... 6:3 3

pourtant sur le méme fil @=1 on rencontre-
rait deux liages écartes d’'un nombre de fils
inferieurs au module.

Si nous cherchons tous les points de liage
de ces armures, nous aurons :

1° pour m==/4, 1=2
a=1, n=1et n=3

7 :
a=2, n= g, pas de croisement
A=3, n=1
a=1, ﬂ=g, pas de croisement
sur n=2 pas de liage.

quemment sous Uéloffe a chaque passé des
duites, celles-ci n’élant lices que par un cin-
quiéme fil.

Nous avons un second lat d'une (rame fai-
sant un dessin de couleur rouge, je suppose.
Nous voulons lier ce lat en-dessous lous les
25 [ils de chaine, c’est-a-dire par un salin 25
(24 pris, 4 laissé). Le laissé devra loujours
éire Uun des quatre [ils laissés déja dans le
satin de 5 du fond.

On demande comment on reconnaitra quel
est celui ou quels sont ceux des trois larges
satins de 25 dont les points deliage pourront
voyager de conserve avec ceux du satin 5,
sans que jamais un des liages rouges ren-
contre un liage du fond, ce qui compromet-
trait le travail, puisque le liage du fond est
toujours pris, tandis que le liage d’une duite
est ici toujours laissé.,

Je prendrai aussi les trois indices de satins

de 25 qui sont indiqués par M. Ed. Gand : les

indices 2, 4 et 7 (satin carré : x =3, y=14).

Pour ceux de ces indices qui sont inférieurs
au plus petit module, il n’y aura pas possibi-
lité de rencontre des liages des deux satins
combinés, du moment qu'on pourra avec ces
indices-la construire des satins dans le moins
large module,

Ainsi pour : m=25, i=2 et m,=5, i, =2
la formule 5 nous donne :

20
pre— '. —_— . — .1 JF—
5 +1=2, d'ol a=1+3 (2—1) =4

et i=3 ou (4° principe) i=2, indice d'un
satin de 5.

Pour m=25, i=/, et m, =5, i, =2, on aura
au contraire n=1 et a=1, ce qui veut dire
que dans la combinaison de ces satins il n’y

a d’autre liage qui soit commun aux deux
satins donnés que n=1 et a=1, ou, ce qui

n

Satins irréguliers

On considére cependant comme un satin
de 4 une armure dont la distribution du
pointé est la suivante :

a=1, n=1 ) décochement =1, droite 2
a=2,n=2 ; gauche.

a=3, n=4  avanct= 2, droite a gauche.
a=4, n=3 avanc'=1, droite i gauche.

C’est donc un sergé de 3 —Ile—/, avec per-
mutation dans les duites 3 et /4. Tout se borne
& un serge conlredit, c’est-a-dire a un pointillé
dont le décochement est un a un et change
de direction de deux en deux duites, Ce n'est

pas un satin.
2° Pour m=6, t=2 et 1 =3 (5) et (1) :

1=2 =2
e S e,
a=1...n=1etn=h.... n=2 et n=1
9 : 10 :
a=2... n=g, pas deliage.... n= 7 8 de liage,
|
a=3Jd... n=2 el n=720.... u=%— D
11 : ;
g=14... = I do liage. n =2, n=4etn==56
13 .
a==3... n=3 et n=6.... n=3, M de liage,
a==0... ﬂ=i§, pas de liage. ... :i*il=13£l »

On pourra cependant obtenir une armure

| dont la dissémination du pointé obéisse aux

revient au méme, que le pointé du satin de 25
indice 4, rapporté sur le satin de 5, ne donne
une dissémination des points qui soit corres-
pondante 4 un satin de ce dernier module.

En eflet, si on cherche avec quelle duite
s'effectue le croisement sur le fil de chaine 2
dans le satin de 25 indice 4, on trouve :

a=1+4+(2—1)=>5
ce qui pour le satin de 5 donnerait
[=14, et (4° principe) I, =1
c'est-d-dire un pointé dont le décochement
serait un a un, chaque croisement se ré-
petant sur chaque fil de 5 en 5 fils, dont un
serge de 4 — le—5.

Pour l'indice 7 : n=/ et a=2, d’ou 1=2.

Yoyons encore un autre exemple :

On désire combiner, dans les mémes condi-
tions que, pour 'exemple ci-dessus, un satin
de 8 avec un satin de 36,

Nous avons trouvé plus haut comme
indices donnant des satins distinets dans le
module 36 les chiffres 5, 11 et 17 :

pour m=36, i=>5etm, =8, I, =3
28
-u=—2- +1,19—8=7;a=3 et [,=38

pour m =36, t=11 et m, =8, i, =3
2><8-45
- Z

pour m=36, t=17 et m, =8, i,=3
8+ 6

_; =7 0ul=8—-=7=1
Done, seulement les deux premiers satins
de 36 satisferont aux conditions voulues.

Des exemples et formules précédentes on
déduit que si i=1, ou m—i=1,, ou encore
m,—1==1,, i, étant un indice du moins large
satin, on pourra amalgamer les satins de mo-
dule m et m,.

n=38, «u==06 etl

n=3, a=17,I=—

conditions requises, a savoir : qu’il y ait un
liage sur tous les fils et que ces liages ne
soient pas contigus. Il suffit de combiner les
nombres 1 & 6 de telle facon que deux va-
leurs den correspondant a deux valeurs suc-
cessives de a, ou vice versa,soient supérieures
4 1, et que pour @ oun égal & 6les valeurs de
n ou a ne soient pas 2 ni 6, parce que pour
a=7,n=1 el inversement.

Ces points cependant seront « jetes for-

cément d’une fagon bizarre, sinon désor-

donnée ». L

Voici trois séries de ces distributions :
=1, n=41,.. 1,..71 a=f, n=4.:2...72
Bem2, R=—3,.. §,.. 3 8=0; =2, 0,;. 6
e, 1=0,..6,.. 5 a=0,n=9,..8,.+ &
Ce sont bien des distributions désordon-
nées. Du reste, je ne me suis occupé de ces
satins de 4 et 6 que pour faire encore une

application des principes exposés dans cette
Etude.

Paris. — L.~-Imp. réunies, 7, r. Saint-Benoit.




